

灯塔光芒再闪耀，美德之花再盛开

感动如约而至，2023“感动湖南”年度人物颁奖典礼今日举行



本报11月3日《2023年，他们“感动湖南”》版面。



扫码看视频

一座舞台，汇聚着湖湘大地的正气；一次致敬，献给6500余万湖南人。16名（组）“感动湖南”年度人物，舞台上，他们是最坚定的引路人；舞台下，他们是你我身边的平凡人。在这座道德标杆汇聚的舞台，灯光亮起，他们是一张张信仰的名片；灯光熄灭，他们又回归平常。他们是平凡之躯，也是不凡之辈。

11月5日，2023“感动湖南”年度人物颁奖典礼在长沙举行。16名（组）“感动湖南”人物将上台接受礼赞，迎接人生的高光时刻，成为秋日夜空中最明朗的星。

■三湘都市报全媒体记者 张浩 龚化

时代赤子，2023他们感动湖南

走在时代的路上，总有形形色色的人，左右着我们的步伐。什么该拥有，什么该舍弃？什么是成功，什么是永恒？迷途中，有人正在给我们答案。他们让我们相信，拨开浓雾，就能穿越层层迷障。

2002年，自首届“感动中国”启动以来，湖南日报社旗下三湘都市报就以地方媒体身份积极加入“感动人物”的推选联盟，每年评选出年度“感动湖南”人物并报送央视参选年度“感动中国”人物。

2024年2月25日，在省委宣传部、省文明办的指导下，综合“感动湖南”大众网络投票及推选委员会评委打分，2023年度“感动湖南”人物评选结果揭晓。

放弃登顶珠峰、于生命禁区逆行救人的攀登者范江涛当选2023“感动湖南”年度致敬人物。

30余载手捧星月，为“折翼天使”插上追梦翅膀的特教老师刘玲玲；一路涉险无畏、跳桥救下轻生女子的“平凡超人”彭清林；深陷病痛漩涡、依然回报社会以歌声的公益行者侯佳，荣获2023“感动湖南”年度十佳人物前三名。

同获2023“感动湖南”年度十佳人物的还有：刘小玲、丁懿、宁联芳、肖柏桥、谢向前、黄黎明、谭鉴军。郑宇、张帅坤、王欢、赵炳然、胡元明获评2023“感动湖南”年度榜样人物。

11月5日，灯塔的光芒将再次闪耀，美德之花再次盛开在“感动湖南”年度人物颁奖典礼上，助我们不忘初心，助我们继续前行。

感动中国的舞台，再添一名湖南人

已经走过20年的“感动湖南”年度人物评选，助困顿者前行，为前行者助力。20年来，“感动湖南”年度人物评选树立一个又一个精神坐标，成为湘江两岸最闪亮的道德灯塔。

目前，该品牌活动成为湖南挖掘凡人善举、表彰先进典型、弘扬社会主义核心价值观的重要舆论宣传平台。

“再来一次，还是会做同样的选择。”2023年5月，身为湖南登山队领队的范江涛，在登顶的最后关键时刻，发现一名陷入绝境的女登山者。在首次成功登顶与伸出援手之间，毅然选择了后者。

“开点药给你，不得要好多钱，几块钱。”遇到困难群众看诊，谭鉴军总是喜欢“撒谎”，悄悄免去医药费。父亲是乡村医生，如今，他也选择回到农村，成了一名乡村医生。谭鉴军开出的处方单，费用基本上都在50元以内。

“人生无常，会有很多困境，但是只要坚持不懈，一定可以战胜困难。”2013年，谢向前因一起火灾事故重度烧伤，落下残疾。在各级残联的鼓励和指导下，他在家乡创办了上善助残服务中心。11年来，谢向前和残友们走进学校，向学生们讲述励志故事；学生们也来到莲花山村参与研学实践，近距离了解残友的生活，感悟他们积极向上的人生态度。

一个个闪亮的名字，一段段感人的故事。他们的故事，通过媒体报道被广大读者熟知，更通过“感动湖南”人物评选活动广为传颂。

根据“感动湖南”人物评选活动规则，前三名由本报推送至中央广播电视台总台，参与“感动中国”年度人物评选。今年4月8日，衡阳特教老师刘玲玲代表湖南站在了央视“感动中国”的舞台上。至此，“感动中国”的舞台上再添一名湖南人。

湖南日报社对这一重大典型进行报、网、端全方位宣传推广，以文字、图片和视频呈现在读者面前，先后刊发融媒报道100多篇次。截至4月9日晚上8时，全网已产生超1.65亿的阅读量，特教老师刘玲玲也迅速成为微博全国热搜。

勇担媒体责任，深挖湖湘大地人物典型

时间总在迎来送往，20年间，“感动中国”人物评选活动让一位位好人走上台前，既以身扬善，也接受大众致敬。

“感动湖南”人物评选活动在省委宣传部、省文明办的指导下，坚持讲好湖南故事、建好精神家园，担负起新的文化使命。

人民公仆郑培民、水稻之父袁隆平、时代楷模黄诗燕……湖南日报社自觉担负“举旗帜、聚民心”的使命任务，深入挖掘湖湘大地人物典型，广泛弘扬和践行社会主义核心价值观。

在长沙市浏阳河东岸有一座建筑，如同一朵盛开的芙蓉花，又宛若秋天里一串饱满的稻穗，将中国千年的稻作文化和“杂交水稻之父”的故事娓娓道来。这便是国内第一座大型水稻博物馆——隆平水稻博物馆。

1987年，赵炳然大学毕业后后来到湖南杂交水稻研究中心，跟随袁隆平院士从事杂交水稻研究，这一干就是30多年。

赵炳然先后参与“一系法”杂交水稻探索性研究和“两系法”、“超级杂交稻三、四、五期攻关”。在袁隆平院士带领下，他舍小家为“大家”，扎根试验稻田，一心扑在实验室里，南飞北往开展科学试验更成了他的“家常便饭”。

凭着“求真、务实、奋发、进取”的精神和“一辈子做好一件事”的理念，他潜心钻研、锐意创新，在杂交水稻科技创新发展中作出了突出贡献。赵炳然实实在在地把心用在杂交水稻种子的研发上，也放在培养年轻的杂交水稻创新人才上。

如今，一粒粒杂交水稻种子在神州大地生根发芽，一代代中国杂交水稻科研工作者们将身子扑在稻田里，把论文写在大地上，缔造了一个又一个高产奇迹。

“感动湖南”人物评选活动自举办以来，共推出170余名“感动湖南”人物，其中14人（组）当选“感动中国”人物。郑培民、衡阳公安消防官兵群体、袁隆平、黄伯云、黄舸、李丽、沈克泉沈昌健父子、张超、秦玥飞、谢海华、钟扬、江梦南、刘玲玲——14个名字，熠熠生辉，力量隽永。他们代表湖南，站上了“感动中国”的舞台。

历史长河波澜壮阔，一届又一届湖湘脊梁紧跟新时代号角，他们勇立潮头、卓尔不凡，与时代同频共振、与社会同心同行——这就是“感动湖南”的意义。